



夫妻因病致贫，政府及时伸出援手

“云”家的小日子越过越带劲

农村大众报记者 王星 通讯员 闫盛霆 杨春 齐坤

小时候，侯丽云就喜欢天上的白云，因为自己名字里有一个“云”字。而今天，55岁的她对天上飘过的白云有了新的认识，她觉得自己的生活跟这些云很相似：有卷有舒，有落有起。

1966年，侯丽云出生在淄博市淄川区岭子镇下河村，像大部分农村女孩一样，到了该结婚的年龄就结婚，婚后生孩子，日常就是劳动过日子，一切自然而平静。

但这份安宁，却在1996年被打破。那一年，30岁的侯丽云查出了强直性脊柱炎。在与病魔抗争了十几年后，2014年，她胃部又查出癌症。在刚刚做完胃部手术不长时间，因开出租车患腰椎间盘突出症多年的丈夫，又突发心肌梗塞，经紧急抢救才保住生命。原本舒心的日子，在遭遇一连串打击后，仿佛被卷曲起来，没了欢乐，也没有了希望。

自己病重没法挣钱，丈夫随后也倒下，四口之家彻底失去了经济来源。其间，为了治病，夫妻二人欠下了30多万元的外债。手术后的侯丽云和丈夫都需要长期用药，两个孩子上学还需要费用……原本还算过得去的日子，重重地“落”在了地上，一家人陷入绝望。

了解到侯丽云一家的实际情况后，为帮助他们渡过难关，2013年岭子镇政府帮她们一家申请了低保，除了出嫁的大女儿，一家三口每人每月有350元的低保金；因病致贫，侯丽云及丈夫所有的治疗费用可以报销90%；小女儿的上学费用减免，后来考上大学后，每年还有8000元的补助；同时，她们一家每年还能从镇扶贫项目中拿到3500元的分红。一系列的帮扶，让一家人肩上的经济负担大大减轻，侯丽云心中重新燃起了生活的希望。

做完胃部手术后的第二年，也就是2016年，身体状况有所好转的侯丽云和丈夫孙钢宁作了一个决定：搬到自家承包的130亩山地上去，栽果树、种庄稼、养鸡鸭，用勤劳的双手摆脱贫困。

夫妻二人的自立自强，得到了当地党委政府及社会各界的大力支持和关注。2017年，岭子镇扶贫办通过富民农户贷项目，帮助二人申请了5万元的无息贷款，用来购买樱桃、油杏苗木。2019年，夫妻二人种的南瓜出现滞销，当地党委政府及新闻媒体联手社会各界，一天就帮助他们解决了问题。去年10月，镇上出资3万多元，帮助他们在山上通了电。



侯丽云对未来的日子充满信心。

山渐渐绿起来，侯丽云一家的日子也渐渐好起来。

2020年，侯丽云和丈夫栽下的600多棵樱桃树和600多棵珍珠油杏已有了产出，养的鸭、鹅和跑山鸡也卖出了1000多只，产的地瓜、南瓜、杂粮被抢购一空。更让人欣慰的是，侯丽云已经十几个月不再吃

药，体重增加了，干活也有劲了；丈夫孙钢宁也能干些力气活了。侯丽云一家如期摘掉了贫困户的帽子。

尽管已经脱贫，侯丽云一家仍是当地扶贫部门重点关注扶持的对象。因为有“靠山”，侯丽云一直备受感动和鼓励，也一直在努力向

前奔：2月5日，腊月廿四，夫妻俩商议，天暖后要雇一个懂技术的人来管理果树，多养一些跑山鸡，还要把农家乐开起来……

侯丽云说，2021年对她们一家来说，是充满希望的一年，她有信心把今后的日子过得更好，并创造更多的价值，回报社会。



传技到田间

2月20日，枣庄市山亭区凫城镇“土专家”侯昊天(左一)在官庄村樱桃温室大棚内向村民讲

解樱桃挂果知识。

连日来，在官庄村日光温室大棚里，果农们忙着抢抓农时，进行疏花、授粉、锄草、拉枝等农业管理，田间地头一派忙碌的景象。

(王启蒙 摄)

帮扶帮出“鱼水情”

农村大众报通讯员 王友芹

“谢谢你了小娟，这两年没少麻烦你。”“我年纪轻轻的，不用二老来看望。”2月17日下午，嘉祥县金屯镇邓楼村村民邓宏月老伴王香臣与帮扶干部王淑娟通了电话。

邓宏月今年65岁，王香臣60岁，老人的女儿嫁到了外省。邓宏月患有高血压慢性病，是村里的困难户。王淑娟家住靳粮店村，是金屯镇的一名纪检监察干部，2018年10月，她与邓宏月结成了帮扶对子。

两年来，王淑娟坚持每月两次走访邓宏月一家，因为靳粮店村和邓楼村离得不远，多的时候每月能到四五次，帮助两位老人

解决实际困难。

2020年2月，王淑娟主动帮助邓宏月联系自来水公司安装了自来水。2020年5月，考虑到王香臣没有缴纳养老保险，王淑娟引导老人到人社所补办了养老保险。

今年1月，王淑娟到邓宏月家中查看温暖过冬、安全过冬情况，当得知老人的女儿今年不回家过年时，王淑娟感到一阵心酸，她赶紧去超市给老人买了鸡蛋。两位老人非常感动：“谢谢你了小娟，你不用买东西，有空常来陪我们拉拉呱，我们就很高兴。”春节前后，王淑娟没有忘记老人的嘱托，有时给老人打电话，有时去老人家中看看。

大年初一这天，邓宏月跟老伴商量：“这两年没少麻烦人家小娟，咱得看看人家去。”老伴点点头。

2月17日下午，邓宏月夫妻俩骑电动车带着礼品来到靳粮店村，一路打听，终于找到王淑娟家，不巧的是王淑娟上午去了济宁还没回来，家人及时拨通了王淑娟的手机。尽管王淑娟一再央求老人将礼品带回去，可两位老人硬是不答应。

面对老人的上门道谢，王淑娟说：“我只是尽到了一名帮扶干部的责任。礼品的事情，我已经向镇纪委进行了汇报，尽快还回去。”

彭李街道：打造数字经济产业园，发展壮大电商经济

2月20日，滨州市滨城区彭李街道数字经济产业园迎来一批客人，来自辖区及周边的牙博士、图腾商贸等十余家知名电商企业负责人齐聚一堂，集中考察数字经济产业园，共商电商产业发展大计。

现场，十余位企业负责人实地考察了先期入住的鲨鱼菲特、十方云服、阿里巴巴(滨州)客户体验中心等电商企业，了解相关运营情况，并实地查看了商务楼宇部分房间的使用面积、布局结构、周边环境以及配套设施等。现场，企业负责人就入住政策、发展规划、具体要求等进行现场咨询，街道经委办负责人一一作了解答。企业负责人纷纷表示，将抓住有利时机，积极做好各项准备工作，进一步对接协商，力争早日入驻园区。

去年10月份，滨城区电子商务座谈交流会在彭李街道召开。会议指出，要集合优势资源，按照“前店后厂”的思路，打造以电商经营和各种服务为主体的数字经济产业园，促进全区电商产业发展。要加强培训，提供各种服务保障，吸引青年人创业就业；要加强数据分析，预测研判，把各种业态植入电商产业生态，提高产业竞争力，打造特色产品服务基地。

彭李街道认真落实会议精神，在位于黄河十路以南、渤海十二路以东的双泰建大城1号商务楼，着手打造数字经济产业园，该项目主楼23层，地下一层，总建筑面积约2.2万平方米，可容纳近50家电子商务总部同时入驻。

阿里巴巴(滨州)客户体验中心

是入驻滨州数字经济产业园的首个项目，自确定入驻后，滨城区、彭李街道千方百计抢工期、赶进度，仅用21天完成各项装修任务并正式入驻，创造阿里巴巴项目入驻的“滨州速度”。

“阿里巴巴(滨州)客户体验中心搭建一个客服中心，共有234个客服席位，成为阿里巴巴集团服务消费者和商家的最前线，能够带动就业300余人。下一步，我们将结合滨州实际，落户更多的阿里业态，带动助力滨州的数字经济发展。”阿里巴巴集团资源运营管理总监韩涛说。

为加快数字经济产业园建设，积极培育数字经济新产业、新业态、新模式，彭李街道借助“一支产业发展基金，一支专业团队，一

个专业管理公司，一个直播平台，一套运营沟通机制”的“五个一”运营模式，推动人才、资本、信息、企业多维融合，着力建设成为一个基础设施网络化、功能服务精准化和运营发展智能化的智慧园区。

“自十方云服搬进数字经济产业园区，经营环境明显改善，员工面貌焕然一新，工作效能显著提升，营业额大幅增长，仅2021年春节假期7天时间，与我们合作的90%以上客户都能正常发货，与往年相比销售总额实现40%增长。”滨州十方云服有限公司运营负责人苏伟说。

另外，数字经济产业园周边区域基础设施配套完善，集聚了休闲购物、商务办公、文化娱乐、酒店美食等多种业态，吸引了众多电商企业纷纷入驻，为彭李街道打造创新

创业新高地奠定了坚实基础。

目前，数字经济产业园已有阿里巴巴客户体验中心、鲨鱼菲特、十方云服等多家电商企业落户，现有37家企业有意向进驻，预计2021年可以入驻项目30个，实现销售收入20亿元，带动就业2500人。

“推进新兴业态快速崛起是彭李街道经济转型升级的必由路径，我们将不断优化发展环境，进一步提升数字经济产业园的品牌效应和承载能力，助推电商产业集群集聚，同时，发扬‘店小二’意识，线上线下双向发力，落实各项优惠政策，为电商企业提供精准精细服务，帮助企业做大做强，为辖区经济高质量发展注入新的生机和活力。”彭李街道党工委副书记李涛说。(夏玉忠)